

Zagonetke tečajev

STARO MNENJE O TEČAJIH. — SREDNJI IN NOVI VEK. — VAŽNA ODKRITJA. — TRDITVE MACA NELSONA.

Med onimi deli naše zemlje, ki so človeštvu najtežje dostopni in ki so zahtevali že največ žrtev, zavzemata prvo mesto severni in južni tečaj. Želja doseči ju, se je porodila že v starih dobah. Celo Rimljani, ki so imeli na sedanjem Angleškem svoje kolonije, bi bili radi prodrli tudi dalje proti severu, pa s svojimi tedanjimi galejami tega seveda niso mogli. Tudi iz srednjega veka poznamo želje po posetu severnega tečaja, odnosno ozemlja ali morja krog njega. Takrat so se v romantičnih glavah porodile najbolj fantastične pripovedbe o skrivnostnih deželah, ki jih zakriva sever. Nekateri so trdili, da je tam čudežni otok, pravi raj, ki ga pa okrog in okrog obdajajo neprehodne ledene gore. Drugi so hoteli dokazati, da je tam konec sveta, vhod v peklo itd.

Malo več jasnosti glede obeh tečajev, severnega in južnega, je prinesel šele novi vek s svojo moderno znanostjo. Bajke in pravljice so se umaknile znanstvenim domnevam, ki so pa še vedno bile le — domneve. Potrđile ali ovrgele so jih razne ekspedicije v prejšnjem in v sedanjem stoletju, ki seveda tečajev samih niso dosegle, čeprav so prvi raziskovalci skoraj vsi poplačali svojo drznost z lastnim življenjem. Dosego tečajev so omogočila šele letala, aeroplani in vodljivi baloni, zrakoplovi.

Ugotovitev resnice, namreč, da niti na severnem niti na južnem tečaju ni nikakršnih pravljicnih dežel, je sicer svet razočarala, zato pa je toliko bolj obogatila eksaktno znanost. Največje presenečenje je pa povzročilo odkritje, storjeno že v prejšnjem stoletju, da so tudi v pokrajinah, katere pokriva danes večni led, velike plasti premoga, okamenine, kameno olje itd. Nove znanstvene ekspedicije so vse to potrđile in dognale tudi, da pričajo razne geološke najdbe nedvomno o lepši prošlosti po-

krajin na obeh tečajih. Tako se je ugotovilo, da je nekoč na Grenlandiji, Novi zemlji, Franc Jožefovi deželi, južnotečajni celine itd. rastle bohotno tropično rastlinstvo, da so tam živele ogromne predpotopne živali itd.

Severni in južni tečaj tedaj nekoč nista bila nepristopni ledišči. To je bilo znano že davno. Pred nekaj tedni pa je ameriški znanstvenik, univerzitetni profesor Mac Nelson postavil trditve, ki je sicer smela in docela nova, vendar pa zasluži vso pozornost, trditve namreč, da sta severni in južni tečaj pradomovina vsega življenja na zemlji. Znanstveniki, pravi Mac Nelson, so že davno iskali prvotno domovino, rodišče rastlinstva, živalstva in človeštva na naši zemlji, toda brez uspeha. Vse ekspedicije v osrčje Azije niso najti nepobitnih dokazov, da bi bila pradomovina tam. Če hočemo namreč rešiti to uganko, potem jo moramo razreševati edinole na celinah severnega in južnega tečaja.

Kako je Mac Nelson prišel do te trditve? Deloma s spekulativno teorijo, deloma pa tudi po rezultatih svojih raziskovanj na skrajnem severu Kanade in na Grenlandiji. Vse to, pravi nadalje ameriški znanstvenik, me je utrdilo v prepričanju, da bomo odkrili skrivnosti prošlosti življenja na zemlji šele tedaj, ko bomo temeljito preiskali plasti severnih in južnih tečajnih pokrajin. Tam šele bomo našli ostanke prazivljenja in prapračloveka. Življenje je nastalo na tečajih, in sicer ločeno na južnem in na severnem in šele polagoma se je razširilo dalje, se strnilo na ekvatorju in se potem medsebojno pomešalo. Če bo znanost to mnenje potrđila, potem sta severni in južni tečaj tisti dve zagonetki, ki nam lahko odkrijeta največjo skrivnost.

Uzroki neuspeha prof. Piccarda

Iz Augsburga prihajajo polagoma vesti o vzrokih neuspeha eksperimenta prof. Piccarda, ki je hotel z balonom zleteti 16.000 m visoko. Glavni vzrok, zakaj se balon ni hotel dvigniti, je prepočasno polnjenje balona s plinom. Tako se je zgodilo, da se je na balonov trup nasedla jutranja rosa in je balon postal težji. Tudi plin sam, s katerim so balon polnili, se je navzle mnogo vlage, s čimer je bila nosnost balona zmanjšana. Prof. Piccard pa je hotel za vsako ceno izvršiti polet v stratosfero. Tudi še potem, ko je veter že prevrnil gondolo in so bili potekloškodovani trije važni aparati, ki jih je pa dal hitro popraviti. Ko pa se balon tudi pri drugem poskusu ni dvignil, so njegovo obteženje zmanjšali za 150 kg. Tudi to ni pomagalo. Prof. Piccard je žrtvoval še nadaljnjih 120 kg obteženja. Tudi tretji poskus se je ponesevil. Tedaj se je prof. Piccard odločil, da žrtvuje ves balast in poleti samo z najnujnejšimi potrebščinami, celo brez zadostnih zavarovalnih priprav. Ravnanje je bilo nevarno, v kateri je bil balon izdelan, pa ni dalo dovoljenja za start pod takimi pogoji in tako je bil poskus opuščjen.

Na svidenje u pekl!

V torek so v znani kaznilnici Sing Sing v New Yorku usmrtili na električnem stolu tri voditelje upora kaznivcev v kaznilnici v Auburnu. Obsojenci so bili: Jesse Thomas, ki je bil radi roparskega umora obsojen na dosmrtno ječo, William Force in trgovec Morris Udwine. Vsi trije so bili zelo mirni, Thomas se je obnašal naravnost cinično. Ko so ga privezali k električnemu stolu, je psoval in preklinjal na nepopisen način. Pred svojo smrtjo je zaklical sodnikom, ki so prisostvovali usmrtilci: »Na svidenje u pekl!« Njegovo usmrtenje je trajalo skoro 6 minut in je bilo grozno, ker je bilo truplo dobesedno spečeno.

Force je bil miren in dobre volje. Ko je rabeli nekam nervozno hodil okrog

aparata, mu je rekel: »Ne bodi nervozen in nikar tako ne hiti, saj imam jaz čas!« Zahteval je cigareto in čakal, hladnokrvno pušeč, na smrt. Njegova usmrtenje je bila izvršena v 3 minutah.

Veselo razpoložen je bil tudi trgovec Morris Udwine, ki bi imel prestati v Auburnu razmeroma majhno kazen in so ga, kakor je sam izjavil, kaznenci v Auburnu prisilili, da je postal njihov vodja. Rekel je pred svojo smrtjo smeje rablju: »Upam, da z lahkoto zaslužiš svojih 150 dolarjev!« Tudi Udwine je bil v 3 minutah mrtev.

Češkoslovaška ekspedicija v Afriki

Osobje entomološkega oddelka narodnega muzeja v Pragi je tekom poletja izvršilo trimesečno znanstveno potovanje v južno Francijo in Afriko, da zbere razna nova izkustva v spoznavanju palearktčnih ozemelj, ki predstavljajo največjo paleontološko površino v Evropi. Ekspedicija pod vodstvom ravnatelja muzejskih entomoloških zbirk je najprej šla v Afriko, kjer je ostala 2 meseca in skoro na vsakem koraku doživljala pustolovine. Potovala je v avtomobilu pod češkoslovaško zastavo in pod zaščito pristojnih konzulatov. Delovala je v Tunisu, Le Kefu, Kaironanu, Sfaxu, Gabesu, v gorovju Matmana, v Sahari, Tebesri, Batni, Selifu in Aziru. Našla je krog 100.000 izvodov samil doslej neznanih žuželk. Zbirala pa je seveda tudi druge naravoznanstvene predmete, školjke, kače itd. V praškem muzeju sedaj pridno vse to sortirajo. Pripeljali so seboj tudi šakale, želve, kamelone, seveda vse živo, in praški zoološki vrt je obogatel za stotine najkrajših eksemplarjev eksotičnih živali.

Jules Verne v SSSR prepovedan?

Glasom vesti iz Moskve je ljudski komisar za prosveto prepovedal novo izdajo dela Julesa Verne-ja, češ da se s čitanjem njegovih del v širokih narodnih masah jača nagnenje k utopistični mentaliteti.

Sokolstvo

Sokolski praznik v St. Ilju

Dne 14. septembra je imelo sokolsko društvo St. Ilj v Slov. goricah svoj praznik. Prvi javni nastop je zadivil srca mnogih in jim podal poročstvo in zaupanje v nepremagljivo silo našega Sokolstva.

Približno ob 14. uri je bilo zbrano domače društvo z ostalimi Sokoli in Sokolicami pred kolodvorom. Sokolska godba iz Maribora je bila razvrščena na peronu pred kolodvorom in je pozdravila dobrodošle goste iz Maribora in okolice, dospela z vlakom ob sviranju sokolske koračnice. Posetil nas je tudi sreski načelnik dr. Ipavic, komandant žandarmerije Alije Džemidžić, ter profesor Kenda za Narodno Odbrano, ki so se vsi zelo zanimali za razvoj Sokola St. Ilj v Slov. goricah. Kolesarsko društvo Perun pa je priredilo tekmo iz Maribora s ciljem: St. Ilj.

Po pozdravnem nagovoru brata staroste Sfiligoja se je razvila povorka, ki je odkorakala v St. Ilj. Vsa vas je bila okrašena z zastavami. Med potjo je bila sokolska četa obmetavana s cvetjem in pozdravljana z radostnimi vzkliki. Povorka se je ustavila pred hišo brata staroste v bližini župne cerkve, kjer je brat podstarosta Bauman omenil postanek in razvoj Sokola v St. Ilju. V imenu občine je pozdravil vse navzoče podžupan Thaler, ki je naglašal, da naj bodo padle žrtve procesa v Trstu kažipot k složnemu delu, posebno tu na meji. Nato se je povorka po isti poti vrnila do telovadišča, kjer se je vršil javen nastop.

Telovadišče je kmalu napolnilo občinstvo. Ob 16. uri je bil pričetek telovadbe. Nastopile so članice iz St. Ilja, 14 po številu, pod vodstvom načelnika Šeška ter lepo izvajale proste vaje. Pod vodstvom župne načelnike Mačus-Ziherjeve je nastopilo 44 članic bližnjih sokolskih društev z beograjskimi prostimi vajami. Članske proste vaje so vzorno izvajali bratje-gostje iz Maribora pod vodstvom načelnika brata Dekleve. Pred odhodom članstva s telovadišča je pozdravil vse navzoče župni starosta br. dr. Kovačič ter v vzhvičenih besedah očrtal pomen Sokolstva, posebno v obmejnih krajih. Izjavil je, da je iznenaden nad tako lepim uspehom Sokola St. Ilj v Slov. gor. in da bo ostal 14. september vsem v trajnem spominu. Z narodno sokolsko manifestacijo tega dne si je sokolsko društvo v St. Ilju položilo drugi temeljni kamen svojemu obstoju, ki ga ne bo porušil noben sovrag. Med nastopom vzorne vrste iz Maribora na bradlji in na drogu je žel posebno priznanje naš svetovni prvak brat Primožič. Marsikateri starček in ženice so trepetali, ko so videli naše telovadce na orodju: »Kaj vse znajo ti Sokoli! Kaj takšnega še nisimo videli v St. Ilju! Da bi jih le Bog čuval!« To so bile besede naših preprostih očetov in mater, ki so se divili in bili naravnost vzhvičeni, posebno, ko so zapazili med telovadci tudi svoje sinove v telovadnih oblekah s sokolsko čepico na glavi. Četo Sokola St. Ilj v Slov. gor., broječo 34 krepkih telovadcev, je pripeljal na telovadišče brat načelnik Šeško. Burno pozdravljena četa je vzorno izvajala proste mostarske vaje. Najbolj je našim domačinom ugajala četrtja vaja, pri kateri so izvajali gibke ki so popolnoma simbolizirali v najpreprostejši obliki delo našega kmetiča na polju ob času žetve in košnje. Točno izvajanje prostih vaj telovadcev Sokola St. Ilj je presenetilo tudi došle goste, kar so nam dokaz besede gospoda sreskega načelnika dr. Ipavca v njegovem pozdravnem govoru. Gospod sreski načelnik je čestital društvu k uspehu in mu priporočal čim intenzivnejše delo v sokolskih vrstah za narod in kralja. S to zadnjo točko je bila zaključena javna telovadba in s tem prvi nastop sokolskega društva St. Ilj.

Po nastopu se je vršila prosta zabava v gostilni Dimnik s srečolovom in plesom. Svirala je sokolska godba iz Maribora, med pavzami pa domače moštvo iz Sv. Lenarta.

Vsem, ki so pripomogli sokolskemu društvu St. Ilj v Slov. goricah do tako lepega uspeha, se društvo najtopleje zahvaljuje, posebno tudi darovalcem daril za srečolov.



Vse gleda na Vaše zobovje. Le negovano zobovje šele napravi Vašo zunanost popolno.

Odol je rad tega kosmetikum. Podell vam — trajno uporabljan — lepo in zdravo zobovje. Toda vrši še več: Učinkuje antiseptično! Odol ne neguje temveč tudi čuva Vaše zdravje. Odol je poleg tega tudi štedljiv v uporabi.

Člane Sokolskega društva Maribor I vabi blagajna, naj vplačajo članarino za II. polletje v roke blagajnika brata Coterja, najprimernejše v Vetrinjski ulici št. 11. Zdravo!

Sport

Ustanovni občni zbor »Mariborskega smučarskega kluba«

Včeraj se je vršil ustanovni občni zbor »Mariborskega smučarskega kluba«. Navzoči so bili mnogoštevilni smučarji in zimsko-sportniki ter delegat mariborskega zimsko-sportnega podsaveza g. dr. Orožen. Občni zbor je otvoril predsednik pripravljalnega odbora g. Vetrin, ki je razložil namen kluba in dokazal, da je ustanovitev izrazitega smučarskega kluba za Maribor neprecenljivega pomena. O razvoju zimskega sporta v Mariboru in bodočem programu MSK je poročal g. Parma. Naglašil je, da bo MSK letos predvsem tehniško izvežbal svoje člane in priredil v bližini Maribora smučarski tečaj, zlasti za mladino. Pravila so bila v celoti sprejeta. Članarina znaša Din 20.— za sezono. Pri volitvah je bil izvoljen soglasno naslednji odbor: predsednik: inž. Saša Mis; podpredsednik: Bruno Parma; blagajnik: Marjan Novak; tajnik: Franjo Vetrin; odborniki: inž. Koudelka, Franjo Perič, Miroslav Ferenc, Vili Forstnerič, Nikola Andrin in Ignac Pirnat. V nadzorni odbor sta bila izvoljena dr. Marin in Vili Forstnerič. Občni zbor je sklenil, da se pošlje zahvalna brzojavka Jug. zimsko-sportnemu savezu in Ljubljanskemu smučarskemu klubu.

Pri slučajnostih se je oglasil k besedi tudi predsednik Mariborskega zimsko-sportnega podsaveza g. dr. Orožen, ki je pozdravil stremljenje mladega kluba in mu želel velik razmah in procvit.

Za službeno glasilo MSK je bil določen »Mariborski Večernik«.

Ob 22. uri je inž. Mis zaključil občni zbor, ki je bil krasna manifestacija za bel sport.

Mednarodni kongres za ceste

se bo vršil od 6. do 11. okt. v Washingtonu. Ministrstvo za zgradbe je določilo za delegata Jugoslavije Stanislava Josifoviča, načelnika oddelka za ceste. Josifovič je v nedeljo odpotoval v Washington.

